РАЗЪЯСНЕНИЕ


Приказом Минобрнауки России от 28.08.2013 N 1000 утвержден Порядок назначения государственной академической стипендии и (или) государственной социальной стипендии студентам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, государственной стипендии аспирантам, ординаторам, ассистентам-стажерам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, выплаты стипендий слушателям подготовительных отделений федеральных государственных образовательных организаций высшего образования, обучающимся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета.
Данным Порядком определено, что размеры стипендий лицам, обучающимся в образовательных учреждениях за счет средств федерального бюджета, не могут быть меньше нормативов, устанавливаемых Правительством РФ по каждому уровню профессионального образования и категориям обучающихся
Фактические размеры государственных академических стипендий студентам, государственных стипендий аспирантам, ординаторам, ассистентам-стажерам, а также государственных социальных стипендий нуждающимся студентам определяются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, с учетом мнения студенческого совета и профсоюза (при его наличии) в пределах стипендиального фонда.

Утвержденный Порядок определяет также требования к студентам, которым назначается государственная академическая стипендия (успехи в учебе и отсутствие задолженности); категории лиц, которым назначается государственная социальная стипендия (детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, детям-инвалидам I и II групп, инвалидам с детства, лицам, пострадавшим от радиации, и т.д.); условия увеличения размера социальной стипендии студентам I и II курсов; порядок выплаты стипендий.
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